

周永康案



副教授：

香港文匯報訊（記者劉凝哲、北京報道）周永康把持政法系統多年，系統內不少有識之士頗有怨言。本報記者昨日走訪多名政法界人士，他們普遍認為，周時代政法系統的最大弊病，是強推維穩壓倒一切的管理方式，濫用政治手段干預執法、司法。中國政法大學副教授、律師吳丹紅告訴記者，他曾撰文批評行政干預等情況，引發周震怒，導致刊登該文章的京城某報社幾次做檢查。直到周被立案審查，吳丹紅才對外公佈出這些細節。

本報記者走訪政法界人士 揭發濫權行為

文章惹周震怒 報社幾度檢查



周永康。資料圖片



中國政法大學。

記者張紫晨攝

吳丹紅向本報表示：「這篇文章被周永康看到後，拍桌子發瘋，認為文章『司法改革又回到了原點』的提法否定了他作為政法書記十年司法改革的成果。於是，這份知名報紙的責任編輯、總編寫檢查，報社也幾次檢討。」

吳丹紅表示，「震怒事件」發生後一個月，周永康就從中央政法書記崗位上退下來。但這件事讓他更堅定了法治主義的信念，如果領導的「震怒」可以影響報社，如果學者寫文章要考虑官員的面子，那中國的法治遠遠沒有到來。

吳丹紅坦言，周時代的審判權和檢察權一方面受制於行政力量的制約，另一方面又受到民間輿論的干擾，很難真正獨立，至於社會上流傳著「大案講政治，中案講影響，小案講關係」的民謠。尤其是近些年披露出來的一些冤假錯案，使民眾對司法的信任受到不小打擊。司法作為社會正義的最後一道防線，一旦出現信任危機，後果將是上訴、申訴和上訪激增，難以排遣的社會矛盾將成為不安定的隱患。

律師辯護難 多法官辭職

另一位受訪的律師告訴記者，周永康主政政法系統時，冤假錯案頻發。「尤其是在辦理刑事案件中，無論是會見難，閱卷難還是辯護難，都感到律師的權益和空間受到很大限制」，這位律師說，很多明知是冤假錯案卻難以得到公正判決，其最大阻力還是在司法體制上。不僅老百姓對司法不信任，很多法官也辭職了，因為他們感受不到法官這個職業的榮耀。

十八大後，吳丹紅等法律界人士感受到環境的改觀。例如備受關注的薄熙來案，能夠在法律框架內公開審理，就是法治的一大進步。他認為，中國步履維艱的反腐正走向常態，司法改革的悲觀局面開始有所改變，一些積弊沉痾慢慢也從體制中割離。

十八屆四中全會將全面推進依法治國作為重要主題。吳丹紅表示，期待司法改革能夠獨善其身，希望改革能夠促使司法相當獨立，進而促進和保障司法公正。

10萬人共赴延慶葡萄之約 2014世界葡萄大會完美落幕

香港文匯報訊（記者 郭洪波、鄭源源）8月2日，2014世界葡萄大會在延慶完美落幕。5天來，國內外葡萄及葡萄酒業界的學者、專家，企業的精英以及參觀的市民齊聚一堂，共赴延慶葡萄之約。

學術會議碩果累累

世界葡萄大會被稱為葡萄界的「奧運會」，是全世界級別最高、參會國家最廣、影響力最大的葡萄遺傳與育種的學術交流和技術交流的國際平台。

作為世葡會重頭戲，學術報告形式多樣，內容精彩紛呈。特邀報告、主題報告、考察參觀……來自6大洲34個國家和地區的358名學術代表相聚北京，聽取了22名世界葡萄權威專家的報告，發佈了267篇論文摘要，集中展示育種、基因組學和轉錄組學、蛋白質組學及分子生物學、生物和非生物抗性、遺傳資源、經典遺傳和分子遺傳等7個方面的學術成果，從研發、技術、產業、投資等眾多新課題全方位解析葡萄和葡萄酒產業發展的特徵和趨勢，展示世界葡萄科研最新成果。學術成果數量和質量均達到歷屆之最，為北京乃至全世界葡萄業向高端發展注入新活力。

葡萄酒博覽會達成貿易意向近4.5億元

7月31日下午2點，隨著觀眾、展商安全、有序退出展館，2014北京延慶國際葡萄酒博覽會圓滿落下帷幕。據統計，本次博覽會專業觀眾達到50,600人次，達成貿易意向近4.5億元，達到國內同類博覽會一流水平。

葡萄酒博覽會是本屆世葡會的核心版塊，在國內首次打造了一屆全部由生產商參展的展會。此次博覽會共有22個國家的500家國內外酒莊參展，其中包括國際知名酒莊法國木桐、克林伯瑞、西班牙桃樂絲、澳大利亞奔富等到會參展。意大利展團的酒莊數是到中國參展以來規模最大的一次，參展酒莊達到91家。

本次博覽會首次齊聚了中國所有著名產區的知名葡萄酒品牌，參展酒莊達到200家。博覽會期間舉辦的產經論壇也引來眾多國內外人士的關注，讓觀眾了解了葡萄酒與健康、消費、旅遊的相互關係和促進作用。

長城巔峰挑戰賽好戲連台，8位國際葡萄酒大師和6位國內葡萄酒專家經過兩天的盲品，從627款參賽酒品中評出金獎5名、銀獎10名、銅獎15名，選評出7個獎項、2個新興產區獎、8個嘉許獎。

延慶河谷產區正式亮相

7月30日，在延慶河谷產區新開發佈會上，延慶、懷來兩縣借著世界葡萄大會的有利契機，聯合推出延慶河谷葡萄及葡萄酒產區。

據了解，目前延慶兩縣葡萄種植面積已達27.5萬畝，葡萄年產量達到16.3萬噸，葡萄酒年產銷量7萬噸，葡萄產業總產值超過40億元，與法國、美國、

西班牙、阿根廷等眾多國外知名企業均開展了深度合作，匯聚了一批知名葡萄酒企業，「延慶葡萄」和「沙城葡萄酒」獲得了國家地理標誌認證，兩縣還多次獲得國內外多項鮮食葡萄及葡萄酒大獎。

緊抓這次世葡會契機，兩縣聯合推出延慶河谷葡萄和葡萄酒產區，成立了延慶河谷產區產業發展基金，精心設計了5條酒庄精品旅遊線路，組建了兩縣葡萄與葡萄酒產業聯合會，聯合申報了延慶河谷葡萄國家農產品地理標誌。延慶河谷產區構建了「一區、兩岸、四中心、多組團」的空間佈局，未來將通過構建組織體系、落實產區規劃、加強資源整合、開展交流合作、共建生態文明五項措施，努力塑造「延慶河谷·葡萄酒鄉」品牌，與懷來縣一起打造京津冀區域協同發展的共贏典範。

世葡園成為延慶新地標

為了舉辦一屆特色突出、影響廣泛的世界級盛會，延慶縣規劃建設了「一場一園一帶四中心」。「一場」即第十一屆世葡會學術會議主會場；「一園」即世界葡萄博覽園；「一帶」即葡萄酒莊產業帶；「四中心」即葡萄酒交易中心、葡萄酒質量評價中心、國家級葡萄科研與產業服務中心、葡萄酒工程培訓中心。

這其中，按照3A景區標準建設的世界葡萄博覽園成為本次大會一道亮麗風景線。博覽園園區佔地約3,000畝，園中有1,014種世界名特優新葡萄品種，園內有50歲樹齡以上的葡萄藤38株，其中最大的一株為120年，葡萄大樹移栽成功的技術手段為全國首創。

園區有科普中心、濕地公園等，市民通過平面展示、互動參與及LED屏幕動畫的方式，在科普中心了解葡萄歷史起源、演替和育種栽培、儲運加工等新技术、新產品、新成果及生產設施設備、科技交流、培訓及釀酒文化等葡萄知識；在智能溫室裡了解最先進的葡萄種植技術及自動控制設備，參觀葡萄生長的全過程；在北京首家葡萄主題餐廳品嚐葡萄酒，在數百畝濕地公園樂享帳篷露營生活。

世葡會結束後，世界葡萄博覽園繼續開放，開放時間持續到10月31日，中秋節、教師節等節日還將舉辦特色主題活動。世葡園已經成為遊客郊遊最新目的地。（北京報道）



政法大學生撐「打虎」：目無法紀應嚴懲

香港文匯報訊（記者 張紫晨、實習記者 朱吳、張議元 北京報道）周永康於2003年和2008年曾出席中國人民公安大學建校55周年和建校60周年紀念活動，並於2012年中國政法大學60周年校慶之際來校調研。在中國人民公安大學大門口，記者遇到了該校一已畢業7年之久的校友王先生，他接受了本報記者的採訪。

王先生向記者回憶起了第一次見到周永康時的情景，「當時是2003年，我剛進校沒多久就迎來了55周年校慶，所以對當時的情景記得特別深刻。他當時在發言中要求學校要嚴格教育、嚴格管理、嚴格訓練，努力培養更多高素質的公安英才。但沒想到他才

是黨內的一隻超級「大老虎」。王先生感慨道：「這反差太大了，雖然打虎傳言一直甚囂塵上，可是最後的結果讓人大跌眼鏡。」

隨後，記者來到中國政法大學。在學校食堂門口，一位姓謝的同學告訴記者，「2012年5月16日，60周年校慶之際，周永康來校考察並給學校題字，」她說，「當時的學生會主席觀看了他題字的全過程，回來後對周讚歎不已。」她說，「但是沒想到，他居然是隻『大老虎』。」謝同學向記者表示，這次「打虎」力度真的很大，雖然她還是在校學生，但她和同學們都非常支持國家的決定，「一定要讓這種目無法紀的人受到嚴懲」。

培訓中心隱身景區 內設總統套房

香港文匯報訊 中央禁令出台後，不少地方依然大興土木修建樓堂館所，頂風違紀。有媒體近日在黑龍江、吉林、遼寧三省調查發現，不少培訓中心藏身於風景名勝區，消費奢華、進行不計成本、嚴重浪費資源。幾乎所有的培訓中心或療養院都設有套房或總統套房。

據新華社報道，位於吉林省吉林市的松花湖風景名勝區，這裡群山環抱、風景秀麗，遊客均需購票入內。景區內遍佈眾多政府機關、企事業單位的培訓中心或療養院。在吉林省財政廳松花湖培訓基地，兩棟正在建設的大樓主體工程已經完工，工人在進行外部整修。基地內有購物中心、歌舞廳、聯排別墅、基地碼頭等建築。據內部人士稱，吉林省財政廳和與其相鄰的吉林石化公司松花湖療養院內均有豪華遊輪。

而在大連棒棗島風景區（國家4A級景區）一家沒有掛牌的教育培訓基地內，共有兩棟4層歐式建築，樓內從大堂到客房，裝修都很豪華。一位經理介紹，總統套房對外價格6000元/天，但總統套房不能都包出去，「如果來領導，要預留出房間。」



大連棒棗島風景區內的某教育培訓基地外景。網上圖片

對包間食物「隱蔽」改造

有培訓中心為了應對禁令，有針對性地對包間、食物都進行了「隱蔽」改造。在這裡，除了海參鮑魚，還可以提供燉爛肉，五糧液是散裝的，有不喝不識的低調。而平時沒人來培訓，有的培訓中心一年能有九個月是閒置狀態，但依舊擋不住幾千萬的建設投資。培訓中心直言：這成本問題可以「忽略不計」，重點在於「服務領導」。

郭振璽曾連報4天負面逼企業投錢

香港文匯報訊 央視財經頻道總監郭振璽兩個月前被最高檢以涉嫌受賄犯罪為由帶走立案。作為在央視工作了22年的重量級人物，郭振璽擔任央視財經頻道（原CCTV-2）總監，兼任央視廣告信息中心主任，可謂權傾一時。無論是在經濟部、廣告部，還是財經頻道，總是和「錢」有關。據媒體揭露，其曾連報4天負面逼企業投錢。

利用「拉黑」捧紅斂財

據《財經》報道，郭振璽一度同時管轄廣告部和經濟頻道兩大核心部門。有媒體稱，郭的牟利之道，是左手用「3·15晚會」打壓企業，右手靠「年度經濟人物」拉攏企業，形成了獨特的「紅黑」斂財術。

利用「3·15晚會」，郭振璽秉持的是「選擇性監督」，曝光是或不曝光，這或然之間產生了巨大的尋租空間。由於此前「3·15晚會」曾曝光過錦湖輪胎、江淮



郭振璽。資料圖片

汽車等問題。很多車企對2014年「3·15晚會」都嚴防死守。這導致在3月15日當天，從《焦點訪談》到晚會開始前的8分40秒的廣告時段，汽車企業的廣告佔了約1/5。2011年央視2套連續4天報道百度負面的行為，亦由郭振璽一手操縱。